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Institut  des Sciences et Techniques de l’Ingénieur de Lyon

 (ISTIL) 

Auteurs : Corinne CABASSUD (rapporteure principale),  André MORA (expert)

Mission : Cette mission rentre dans le cadre de l’évaluation périodique et a eu lieu le 13 Novembre 2008. Jacques Communier devait participer à la mission au titre d’expert mais en a été, en dernière minute, dans l’impossibilité pour raison de santé. La mission a été maintenue à la date prévue.

1- Rappel sur l’école


L’ISTIL, créé en 1992 et habilité depuis 1993 par la CTI,  est un Institut de l’Université Claude Bernard. Cette université présente les particularités de comporter 10 composantes dérogatoires, dont l’ISTIL et d’accueillir 12000 étudiants (sur 35000) dans le secteur de la santé. Elle accueille 2800 étudiants en 1ère année de médecine dont 700 avec mention B ou TB au bac S  et 450 seulement d’entre-eux sont admis en 2de année.  Les étudiants qui échouent se reconvertissent majoritairement dans les secteurs du droit ou du commerce et sont donc « perdus pour la science » ! L’université a le souci de capter ces étudiants et de leur proposer une voie de reconversion dans un secteur scientifique.

L’ISTIL forme actuellement en trois ans, des ingénieurs dans 6 spécialités : Matériaux, Mathématiques appliquées et modélisation, Mécanique, Systèmes industriels, Informatique et Génie biomédical.  

Les deux filières « Informatique » et « Génie Biomédical » sont nées en 2008 (1ère promo entrante en septembre 2008) en s’appuyant sur des personnels et compétences existants au préalable au sein de l’Université Claude Bernard dans le cadre de deux masters professionnels (master « Ingénierie pour la santé » et master MIAGE.(Méthodes Informatiques Appliquées à la Gestion des Entreprises) transformés en spécialités ingénieur.

Principales caractéristiques de l’école

Statut : école interne de l’Université Claude Bernard (article 713-9 L)

Localisation : campus de la Doua à Lyon et Roanne (spécialité Mécanique)

Date de création : 1992

Diplômes délivrés :


Ingénieur spécialité Matériaux


Ingénieur spécialité Mathématiques appliquées et modélisation


Ingénieur spécialité Mécanique  


Ingénieur spécialité Informatique (depuis 2008)


Ingénieur spécialité Génie biomédical (depuis 2008)


Ingénieur spécialité Systèmes industriels

Nombre d’étudiants ingénieurs 2008 : 380

Nombres de diplômes d’ingénieurs délivrés en 2008 : 96

Nombres de doctorants : 33

Nombre d’enseignants : 53 (17 PR, 28 MCF, 2 ATER, 2 PRAG, 2 PAST)

Nombre de personnels BIATOS : 15 (dont 1 contractuel)

Superficie SHON: 4650 m2

Budget 2007: 400 k€ (dont 115 k€ TA)

Budget consolidé 2007: 6612 k€

Coût annuel de l’élève ingénieur: 10,6 k€

2- Historique des dernières évaluations de l’ISTIL par la CTI et contenu des recommandations

En Mars 2006, l’ISTIL avait été habilitée pour 3 ans (pour recadrage sur le périodique) à délivrer le titre d’ingénieur  par la voie de la formation initiale, pour les spécialités suivantes :

-     Système Industriels

· Matériaux

· Mécanique

· Mathématiques appliquées et modélisation

Les recommandations associées  étaient les suivantes :

· Poursuivre la démarche d’identification de l’école au sein de l’université

· Coopérer avec les établissements de la région lyonnaise

· Poursuivre la réduction du volume horaire

· Renforcer les enseignements juridiques et en sciences humaines et sociales

· Fixer la durée minimale des stages à 28 semaines

· Développer la mobilité des étudiants et des enseignants, notamment en Europe

· Mettre en place le supplément au diplôme

· Mettre en place de façon pérenne un observatoire de l’emploi, par spécialité

· Faire approuver un règlement intérieur pour la rentrée universitaire 2006

· Achever la mise en place de la démarche qualité

La CTI a depuis été, à de nombreuses fois sollicitée par l’ISTIL, en dehors de la procédure d’habilitation périodique. 

La CTI a, au cours de sa séance plénière du 17 Janvier 2007, émis un avis d’opportunité sur le projet visant à créer au sein de l’Université Lyon I une école d’ingénieurs sous la forme d’un Centre polytechnique universitaire. La DGES a transmis à l’ISTIL et à l’Université l’avis suivant « En conclusion, la CTI estime pertinente la perspective de création d’une école polytechnique universitaire et vous encourage à sa création. Elle constate que sa création n’est pas possible par simple transformation de l’ISTIL et nécessite l’habilitation préalable des nouvelles spécialités envisagées, sur lesquelles elle ne peut se prononcer en l’état ».

La CTI a ensuite examiné en séance du 4 Décembre 2007 la demande de création de deux nouvelles spécialités ingénieurs sous statut étudiant. La demande comportait également un projet de formation par apprentissage et par formation continue, qui a été jugé prématuré et n’a pas fait l’objet d’une habilitation.

L’ISTIL a été habilitée pour une durée de 1 an (mise en phase avec le périodique) pour les spécialités « Informatique » et « génie biomédical » au titre de la formation initiale sous statut étudiant, avec les recommandations suivantes :

· Poursuivre la mise en œuvre des recommandations concernant l’ISTIL adressées en 2006

· Revoir le calcul des ECTS, notamment pour le PFE et les stages qui doivent être crédités proportionnellement à leur durée

· Poursuivre la réduction du volume horaire

· Mettre en place un enseignement à l‘hygiène, la qualité, la sécurité et l’environnement

Le courrier de la DGES précise bien que la transformation de l’ISTIL en CPU ne pourra être envisagée que lorsque le flux annuel de 250 étudiants sera atteint.

3 - Demande de l’ISTIL

La demande actuelle pour la rentrée 2009, présentée dans le rapport rédigé par Joseph LIETO, Directeur de l’ISTIL porte sur 6 spécialités, avec une demande de renouvellement d’habilitation pour les 6 spécialités sous statut étudiant et une demande d’habilitation pour la rentrée 2009 pour l’accès à la spécialité Informatique par la voie de l’apprentissage et de la formation continue.

Spécialités
Etudiant
Apprenti
Formation Continue
Objectif :

Flux entrants /an

En 2009

Système Industriels
X


20-25

Matériaux
X


30-40

Mécanique
X


35-45

Mathématiques appliquées et modélisation
X


15-20

Informatique
X
X
X
65-75

10-15

10-15

Génie Biomédical
X


25-30





210-265

4 – Déroulement de la procédure d’évaluation

Lors de la visite nous avons rencontré :


· L’équipe de direction, des représentants des équipes pédagogiques de tous les départements de l’ISTIL, des personnels BIATOSS, des étudiants des masters Pro et de l’ISTIL 

· Lionel COLLET, président de l’Université Claude Bernard, lors d’un entretien privé. Il confirme (1) le soutien de l’Université à l’ISTIL, (2) insiste sur l’intérêt pour l’Université de la filière GBM vue en particulier comme une voie de reconversion possible d’étudiants de très bon niveau mais non admis à poursuivre en filières médicales, (3) confirme la volonté et la programmation de la  disparition des filières Master Pro (MIAGE et Génie Biomédical).

Le dossier transmis par l’école est très focalisé sur les objectifs et projets de formation mais manque souvent d’éléments précis et factuels sur la situation actuelle de l’école.  L’école aurait dû consacrer plus de temps à améliorer la qualité de ce document. Des compléments d’information ont été obtenus lors de la visite et après la visite, sauf en ce qui concerne le dossier « formation par apprentissage » (cf D6).

5 – Rapport d’évaluation

A. Organisation de l’établissement

A 1 Politique générale et stratégie

L’ISTIL souhaite stabiliser les 6 filières de formation existantes, assurer la mise en régime des deux filières récentes et s’engage à fermer les filières master Pro Miage et Génie Biomédical.

L’ISTIL souhaite augmenter sa visibilité nationale par la création d’une EPU au sein de l’Université Claude Bernard et par la participation au réseau Polytech.

L’objectif affiché de la direction de l’ISTIL est de faire de cette EPU « une entreprise d’enseignement et de recherche », ce qui consiste selon le directeur à établir des liens forts avec le milieu professionnel, l’entreprise et  les partenaires nationaux et internationaux pour favoriser l’insertion professionnelle des diplômés.

Les axes stratégiques de l’école concernent :


- l’amélioration de la visibilité, vue essentiellement par l’intégration au réseau Polytech,


- le renforcement des relations industrielles, en particulier par une politique plus incitative de collecte de la taxe d’apprentissage,


- la diversification des recrutements, 


- une politique de relations internationales basée sur une consolidation de réseaux existant et une extension du réseau d’entreprise à l’étranger et l’objectif annoncé que d’ici 5 ans tout étudiant aura fait un séjour à l’étranger.


- l’obtention d’une certification ISO9001 (objectif annoncé= Mars 2009)

A 2 Politique de formation

L’activité de formation actuelle de l’ISTIL se résume avec les données chiffrées suivantes :

· 6 spécialités ingénieur habilitées CTI

· 204  étudiants en 1ère année ISTIL en 2008 sur les 6 spécialités, en formation sous statut étudiant

· 380 étudiants inscrits à l’ISTIL au total en 2008

· 1 à 2 stagiaires de formation continue par an,

· 0 dossier VAE validé 

· 33 doctorants

· 53 enseignants ISTIL(cf statut en A6)

· 14 personnels BIATOS

· 129 intervenants de l’Université

· 40 intervenants industriels

L’ISTIL souhaite compléter l’offre de formation ingénieur avec :

· une formation par apprentissage sur 3 ans, avec pour démarrer en 2009, 10-15 étudiants sur la spécialité Informatique, puis en 2011 ou 12 sur la spécialité  Mécanique et ultérieurement pour les spécialités Matériaux et Systèmes industriels.

· Une formation continue et une formation sur des modules prescrits en VAE, toutes deux assurées par formation à distance à 100%. Cette formation continue serait proposée dans un premier temps en Informatique et l’école envisage aussi de la transposer aux spécialités Mécanique et Mathématiques appliquées et modélisation. L’école souhaite former 10-15 ingénieurs spécialité informatique par cette voie en 2009.

De plus, l’ISTIL gère depuis 2008 les deux masters pro et nous confirme que ces masters sont en cours de fermeture. En phase avec l’ouverture des deux nouvelles filières en septembre 2008 les masters pro sont fermés progressivement en démarrant par la L3 fermée en 2008, le M1 et M2 seront fermés respectivement en 2009 et en 2010. L’ISTIL et l’Université s’étaient engagés en 2007 à gérer la phase transitoire pour permettre aux étudiants engagés dans les masters pro de terminer leurs études. Certains étudiants pourront être admis à l’ISTIL pour terminer leur parcours selon un calendrier établi. 

Sur le site web  du réseau Miage on trouve toujours mention à la Miage de Lyon sans aucune information sur l’arrêt des recrutements.  De plus le site de la Miage de Lyon (www.miag.univ-lyon1.fr) mentionne, sic «  Parmi les 20 MIAGE, la MIAGE de Lyon occupe une position originale : elle est devenue en juillet 2008 le Département MIAGE de l'ISTIL, Ecole Universitaire d'Ingénieurs de l'Université Lyon-1. Ainsi, dès 2011, les diplômés de la promotion recrutée en 2008 seront diplômés non pas du Master MIAGE, mais du titre d'Ingénieur en Informatique, avec un supplément au diplôme décrivant la formation MIAGE. ». Cette phrase date d’une actualisation du 1/11/2008 et est signée de Yves Pagnotte, Directeur des Etudes de la MIAGE, et responsable du nouveau département Informatique de l’ISTIL.

Par ailleurs l’ISTIL annonce toujours (ces projets étaient déjà annoncés dans le dossier 2007)  élargir son offre de formation à la recherche par :

· un Master recherche Ingénierie pour la santé – parcours recherche Ingénierie Biomédicale – ce master sera accessible aux élèves ingénieurs de la filière GBM.

· une année M2 du master recherche (co-organisée avec Grenoble I) en physique médicale pouvant mener au diplôme de Qualification en Physique radiologique et Médicale. Il est prévu que cette année soit proposée à 3-4 étudiants en dernière année ISTIL, ce qui leur permettra de passer le concours national DQPRM. Il est demandé à ces étudiants de s’inscrire à l’ISTIL au M2 recherche et de faire leur PFE dans un service de radiothérapie ou de physique médicale.

De plus l’ISTIL annonce une liste non hiérarchisée de projets de formations additionnelles :


- création et expérimentation du C2iN2i, certificat informatique et internet, niveau « métiers de l’ingénieur »


- Intelligence économique dans les PME défense : certificat « Management des process IE en PME »


- Mastère spécialisé dans les domaines de la Sécurité des Systèmes d’Information et de l’Intelligence économique, intitulé « Sureté de l’information »


- Licence Pro Technicien en Equipement médicaux (porteur IUT GEII)


- création d’une filière ingénieur « Energie-Froid » appuyée sur le département génie énergétique de l’IUT-A à Bourg en Bresse


- création d’une filière ingénieur « biotechnologie » dans le domaine santé avec l’ISPB


-création d’un double diplôme ingénieur Pharmacien, sur un parcours concerté GBM et MAT avec l’objectif de recruter des reçus-collés de médecine


- création d’une option audioprothèse dans la spécialité ingénieur GBM


- création de filières ou spécialités ingénieur « Chimie analytique » et « Génie de l’environnement »

Le nombre important et l’absence de hiérarchisation des projets fait courir à l’école des risques de dispersion, de non lisibilité de l’offre ingénieur et d’épuisement des forces vives. La CTI ne peut que recommander à l’école de se recentrer sur ces objectifs prioritaires qui sont de délivrer une formation ingénieur, de qualité, dans ses domaines de compétence et de s’attacher prioritairement à faire fonctionner et à stabiliser ses deux nouvelles spécialités.

A 3 Identité, personnalité et autonomie

L’ISTIL est une école interne  (L713-1) de l’Université Claude Bernard de Lyon.

L’ISTIL reçoit son budget de fonctionnement et d’investissement via l’Université. Les locaux sont gérés par l’université. L’Université soutient l’Ecole et l’a dotée de moyens complémentaires en personnels : en 2006/2007 1 MCF, 1 PAST et un IATOS (secrétaire de direction de l’ISTIL), en 2007/2008  2 postes de PR et un PAST. 

L’ISTIL est implantée à

· Lyon (Campus de la Doua)

· Roanne (spécialité Systèmes Industriels pour les deux dernières années)

A 4 Organisation et gestion

L’ISTIL est structurée en départements (un par spécialité). L’organigramme présenté n’est pas très clair quant au processus de gouvernance de l’école.

Le Conseil de l’école comporte 40 membres, dont 22 membres élus et 18 extérieurs.

L’ISTIL possède un Conseil de perfectionnement des études (34 membres, 11 membres de droit, 13 élus, 10 personnalités extérieures), présidé par le Directeur, des Conseils de départements, présidés par les 6 responsables de départements, un Conseil pédagogique qui se réunit mensuellement et une commission d’évaluation présidée par le directeur des études.  La composition de ces conseils est précisée dans le projet de statuts du futur EPU, qui sert visiblement de référentiel pour le fonctionnement actuel de l’école ( !).  Les E/C des deux nouvelles spécialités sont intégrés dans ces conseils.

A 5 Image, notoriété et communication de l'école

L’école a mis en place un site internet bilingue de bonne qualité et un intranet pour favoriser la communication étudiants-enseignants.

Elle met en place une journée portes ouvertes et participe aux grands salons professionnels.

L’école espère améliorer sa notoriété grâce à l’augmentation des flux et en appuyant sa communication sur le futur label « EPU».  

A 6 Ressources humaines 

Le projet de création des deux nouvelles filières s’est accompagné en 2008 d’un transfert de personnels enseignant/chercheurs des UFR concernés vers l’ISTIL, sur la base du volontariat. L’ISTIL dispose de :

· 53 enseignants répartis comme suit

· 45 enseignant chercheurs permanents (17 PR, 28 MCF) + 2 ATER

· 2 PRAG

· 4 PAST

· 7 vacataires de langue

· 40 vacataires du monde socio-professionnel (6 % seulement de l’enseignement)

· 15 BIATOS (environ 13 etp) , dont deux nouvelles secrétaires pour gérer l’augmentation des effectifs et 1 secrétaire formation continue sur fonds propres ISTIL

De plus, l’ISTIL fait appel pour 37 % de son enseignement à des enseignants d’autres établissements ou d’autres composantes de l’université.

Selon les données nominatives fournies à l’annexe 9 de son rapport, les permanents (PR+MCF+ PRAG) assurent une charge correspondant à environ 41 équivalents temps plein pour  380 étudiants en 2008 et à terme pour environ 600, soit un taux d’encadrement de 1 enseignant pour 9 étudiants en 2008, tendant vers 1 pour 15 à terme, à effectif enseignant constant. L’ISTIL est donc en mesure d’assurer l’encadrement avec la montée en effectifs prévue, sans ajouter de formations complémentaires.

A 7 Moyens matériels

Les équipements et moyens informatiques de  l’ISTIL et de l’Université Claude Bernard sont largement suffisants. Les locaux nécessaires pour les deux nouveaux départements ont été mis à disposition de l’ISTIL.

Environ 4650 m2 de locaux au total en comptant les locaux initiaux de l’ISTIL à Lyon (2612 m2) et Roanne (424 m2) et les apports des bâtiments ex UFR :

· Nautibus, (partiellement, 1120 m2) avec des salles de cours et TD pour la spécialité Informatique

· Omega (499 m2), avec des salles de TP et de cours pour la spécialité Génie Biomédical

A 8 Finances

Budget prévisionnel 2007/2008 : 400 K€, dont taxe d’apprentissage : 115 k€ 

Budget consolidé : 6612 k€

La taxe d’apprentissage est en hausse légère (2007 :87k€, 2006 : 96k€, 2007 : 102 k€)

Formation continue non diplômante: 55 k€

Coût estimé de formation par ingénieur : 10,6 k€

Frais d’inscription : 700 €

L’université s’est engagée à reverser l’intégralité des droits d’inscription à l’ISTIL.

B. Ouverture et partenariats

B 1 Ancrage avec les entreprises 

L’ancrage avec les entreprises est un point fort de l’école. 

L’ISTIL bénéficie du soutien de nombreuses entreprises dont les Hospices civils de Lyon, très intéressés par une formation ingénieur dans le secteur, le Syndicat National des Techniques et Equipements Médicaux pour la spécialité Génie Biomédical et SYNTEC Informatique pour la spécialité Informatique. 

Les représentants du monde socioprofessionnel sont bien impliqués dans les conseils de l’école (Conseil de l’école: 3 représentants des organisations professionnelles d’employeurs, 2 représentants des organisations de salariés, 7 représentants du monde  de l’entreprise ; Conseil de perfectionnement : 6 industriels)

L’ISTIL a mis en place des conseils de perfectionnement par spécialité, composés  d’industriels du secteur, avec l’objectif d’un bilan tous les 3 ans. Ces conseils se sont réunis une fois entre 2006 et 2008 dans chacune des 4 spécialités initiales. Ce dispositif va être étendu aux deux nouvelles spécialités.

Toutefois, 6 % seulement des enseignements de l’ISTIL sont assurés par des représentants de l’entreprise et du milieu socio-économique.

L’école a mis en place depuis 2007 un forum annuel entreprises et les entreprises viennent effectivement rencontrer les étudiants. 

.

B 2 Ancrage avec la recherche

L’ISTIL est une structure d’enseignement au sens administratif. L’ISTIL a identifié des  laboratoires supports avec lesquels elle établit des conventions : 12 laboratoires dont 8 laboratoires CNRS, 1 laboratoire INSERM et deux laboratoires reconnus par le Ministère et portés par l’Université C. Bernard et l’INSA. Les laboratoires concernés sont :

· Laboratoire de mécanique des fluides et d’acoustique (CNRS)

· Laboratoire de biomécanique humaine

· Laboratoire des matériaux et interfaces

· Laboratoire des matériaux polymères et biomatériaux

· Laboratoire de physique de la matière condensée et nanostructures

· Laboratoire de physico-chimie des matériaux luminescents

· Institut Camille Jordan

· Laboratoire d’Informatique en Images et Systèmes d’Information

· Laboratoire d’informatique pour l’entreprise et les systèmes de production

· Laboratoire neurosciences et systèmes sensoriels

· Laboratoire d’application des ultrasons à la thérapie

· CREATIS

Les profils de poste des enseignant/chercheurs sont établis conjointement par l’ISTIL et le laboratoire (volet recherche). Les étudiants peuvent effectuer des stages de recherche ou des travaux pratiques dans ces laboratoires. 

Tous les enseignant-chercheurs ont une activité de recherche dans un des laboratoires supports. 

80% des enseignants sont docteurs.

36% des enseignants-chercheurs de l’ISTIL sont Professeurs. 

18,5 % des enseignants sont titulaires d’une HDR.

33 doctorants à l’ISTIL ; 8 thèses soutenues en 2008

70 publications en 2007

B 3 Ancrage européen et international

C’est un de points faibles de l’ISTIL, souligné à plusieurs reprises par la CTI. Elle a nommé un responsable des relations internationales et souhaite renforcer la cellule relation internationale.

L’ISTIL a pour des raisons historiques des relations internationales avec des Universités et laboratoires Américains, Britanniques et Canadiens, source essentielle de mobilité. L’école identifie une dizaine d’entreprises pouvant accueillir des stagiaires à l’international. 

Elle s’est impliquée récemment dans un programme Brafitec avec deux universités Brésiliennes et a accueilli en 2008 6 étudiants pour un séjour d’un an. C’est la seule mobilité entrante. Les autres pistes actuelles sont des collaborations avec Turin et Prague et l’insertion dans un programme d’échanges Franco-chinois porté par l’Université.

En 2007/2008 le bilan de la mobilité sortante (pour une promo sortante de 103 étudiants) est en légère amélioration par rapport aux années précédentes:

· 10% des étudiants ont effectué un séjour d’études d’un an à l’étranger (Canada et USA majoritairement + Mexique, Allemagne, UK) – 7% prévus en 2009

· 27% des étudiants ont effectué un stage de 6 mois à l’étranger (Canada, USA, UK, Allemagne, Nouvelle Zélande, Norvège, Brésil, Inde, Chine, Pays-Bas, Suisse) – sélection en cours pour 2009

La mobilité académique est  toujours inexistante.

L’école met en avant la volonté de chercher à permettre à tous les étudiants une mobilité internationale. Elle annonce un objectif de 15% du recrutement des étudiants à l’international. Elle envisage également de transposer un fonctionnement double diplôme exMIAGE/ Karlsruhe pour un DD ISTIL spécialité informatique/ Master of Science de Karlsruhe sur un schéma de 3 semestres d’études à l’ISTIL , 3 semaines à Karlsruhe.

L’ISTIL a donc progressé ponctuellement mais rencontre toujours des problèmes avant même l’augmentation prévue de ses effectifs. Dans le contexte de croissance des effectifs voulu par l’école, pour respecter les exigences de la CTI en termes de mobilité internationale l’école devra mettre en œuvre une politique claire et volontariste et en faire une priorité.

B4 – 5. Ancrage National et Régional 

L’école a un bon ancrage régional au travers  de partenariats avec d’autres composantes de l’université (IUT A et B), avec des établissements préparant au BTS et avec l’IUT de Valence et avec d’autres écoles d’ingénieur de la région (CPE Lyon sur la formation continue non diplômante, INSA de Lyon : utilisation de TP, projet COCPIT rassemblant 8 écoles lyonnaises pour l’élaboration d’un Corpus Coopératif de Pédagogie pour l’Innovation et la Technologie, projet remplacé aujourd’hui par un projet avec l’IAE-Lyon 3, l’INSA de Lyon et l’ISTIL sur le développement de l’intelligence économique dans les PME). Elle participera au pôle de Compétitivité Textile de Roanne.

L’ancrage national est faible et l’objectif est de le renforcer au travers de l’implication envisagée dans le réseau Polytech.

C. Recrutement des élèves-ingénieurs

C 1 Stratégie et objectifs

Les flux entrants visés en 2008 et 2009 et réalisés au recrutement 2008 sont détaillés dans le tableau suivant.

La politique de recrutement est de recruter sur les 6 filières sur CPGE  (objectif = 35-40 première année, puis 50% ) via le concours Archimède puis Archimède Polytech quand la participation y sera possible et effective et de recruter des IUT et L2 pré-fléchés par spécialités. 

Spécialités
Objectif :

Flux entrants /an

rentrée 2008
Réalisé :

Flux entrants /an

rentrée 2008
Objectif :

Flux entrants /an

rentrée 2009

Système Industriels
20-25
22
20-25

Matériaux
25-30
35
30-40

Mécanique
45-55
35
35-45

MMA
15-20
18
15-20

Informatique

           Etudiant

           Apprenti

            FC
60-70

0

0
66
65-75

10-15

10-15

Génie Biomédical
20-25
28
25-30



204
210-265

En 2008 l’ISTIL a rencontré des difficultés pour recruter sur la spécialité Mécanique. Par contre les flux entrants prévus sur les deux nouvelles spécialités ont été atteints. 

L’ISTIL a signé des accords avec les IUT A et B de l’Université Claude Bernard et de l’Université de Valence qui permettent à certains étudiants de suivre des modules préparatoires à l’ISTIL et donc de suivre une filière sélective sur 5 ans.

C 2 Organisation et méthodes du recrutement

L’ISTIL propose des admissions :

· en 1ère année sur concours CPGE (MP,PC,PSI,PT) + entretien avec admissibles 

· en 1ère année (avec pré-orientation par spécialité) pour les titulaires d’un L2, BTS ou DUT et pour les étudiants admissibles issus des classes préparatoires ATS et TSI, sur dossier + entretien avec admissibles, avec participation des enseignants des filières concernées

· en  2ème année sur niveau Master 1 , sur dossier

Le règlement intérieur prévoit d’intégrer certains étudiants issus des masters pro en voie de disparition de L2 ou L3 en 1A et des diplômés M1 en 2A.

C 3 Filières d’admission (niveau, sélectivité, diversité)


ISTIL 4spécialités

(2007-2008)
Master MIAGE

(2006)
Master GBM

(2006)
Objectifs 

Recrutements

Pour 2008 sur les 6 spécialités
Recrutements 2008

CPGE
30


55
36

L2
8
21
15

49

IUT
33
39
15

78

BTS 
1
5


9

Autres (hors redoublants)
11



21

Total entrants
83
65
30
225
193

Les deux nouvelles filières ont recruté :


GBM : 8 CPGE, 12 IUT, 8 L2


INFO : 0 CPGE, 40 IUT, 17 L2, 9 BTS 

Les membres de la mission renouvellent leur interrogation sur la faisabilité d’augmenter le recrutement CPGE via le concours Archimède. En effet en 2007 la demande de places était de 50, 30 ont été pourvues. En 2008, 55 places ont été offertes aux CPGE pour l’ensemble des spécialités et 36 ont été pourvues (19% seulement des entrants). De plus, la proportion de recrutements sur L2 a fortement augmenté suite à la mise en place des deux nouvelles filières. L’école est loin actuellement de l’objectif annoncé de 50% de recrutement en CPGE. Elle devra être vigilante sur la qualité de ses recrutements. 

L’ISTIL estime que la reconnaissance en EPU devrait faciliter les recrutements. Elle souhaite intégrer le réseau GEIPI Polytech.

C 4 Diversité des recrutements individuels

- un nombre important d’étudiants boursiers : 31 %


- une faible proportion d’étudiants étrangers : 4% en 2006


- 25% d’étudiantes

D. Formation

D 1 Objectifs de formation

L’objectif général de la formation de l’ISTIL est de donner une formation scientifique pluridisciplinaire pour permettre aux ingénieurs d’aborder l’ensemble des problèmes afférents à un projet industriel ou d’une société de service et de prendre des fonctions d’ingénieur-spécialiste ou d’ingénieur chef de projet.

L’ISTIL souhaite développer :

· la connaissance de l’entreprise et de ses contraintes et de la réglementation du travail

· la capacité à gérer un projet au sein d’une équipe pluridisciplinaire

· la capacité à rédiger des documents techniques

· la maîtrise des outils de la qualité

· l’autonomie en anglais 

Les objectifs de formation des différentes spécialités sont les suivantes :

Spécialité « Mathématiques appliquées et modélisation » a pour objectif de former des ingénieurs capables de gérer les aspects organisationnels économiques, financiers, humains et techniques d’un projet dans le domaine du calcul scientifique. Les compétences scientifiques visées reposent sur une large culture de mathématiques appliquées associée à une maîtrise de l’outil informatique

Spécialité « Matériaux » : former des ingénieurs capables de gérer des projets industriels sur la recherche, le développement et la production de nouveaux matériaux et/ou multimatériaux en prenant en compte les aspects de surface, les aspects mécaniques et les procédés de mise en œuvre et/ou en forme 

Spécialité « Mécanique » : former des ingénieurs capables de gérer les aspects organisationnels économiques, financier humain et technique dans le champ d’action d’un ingénieur mécanicien : développement, conception, mise au point d’outils, pièces machines mécaniques en intégrant des contraintes économiques et le respect de l’environnement

Spécialité « Systèmes industriels » : former de ingénieurs aux techniques pluridisciplinaires, comprenant de la mécanique, de l’électronique de l’automatique et de techniques numériques, mais aussi de la gestion de production, de la qualité, de l’économie et du droit, en réponse à la problématique de la production industrielle.

Spécialité « Génie Biomédical » : former des ingénieurs orientés vers l’instrumentation médicale, avec une double culture électronique/biomédical, sur la base des compétences communes aux diplômés des écoles du réseau biomédical (ESIL Marseille, ISIFC Besançon, ISTIL) et de compétences spécifiques sur la maitrise d’instrumentation et d’imagerie biomédicale. 

Spécialité « Informatique » : former des ingénieurs pour les métiers de l’ingénierie des systèmes d’information et dans l’aide à la décision des entreprises, avec une polyvalence en informatique et gestion.

Pour mettre en cohérence les objectifs de formation avec les besoins de la profession, l’école a mis en place les commissions d’audits des spécialités par les professionnels employeurs de l’école. Les spécialités matériaux , MMA, SI et mécanique ont été auditées.

D 2 Compétences et capacités obtenues

Pour chacune des spécialités proposées, les connaissances et compétences sont analysées.  Un tableau intitulé « compétences/programmes » est présenté (annexe 19). La notion de compétences n’est pas encore bien maitrisée. Le PFE n’apparaît pas dans ce tableau.

Les fiches RNCP pour chacune des 6 spécialités sont présentées en annexe 16 bis de la demande de dossier d’habilitation. 

L’école est habilitée pour la voie de la formation sous statut étudiant pour les 6 spécialités mais a coché sur ses fiches toutes les voies de formation pour la spécialité Informatique, et la formation continue et la VAE pour la spécialité GBM. La fiche RNCP des spécialités « Informatique » et GBM font référence aux masters dans le cadre 11 (statistiques et historique). Ces références prêtent à confusion.

D 3 Contenu de la formation

La formation sur 3 ans comporte environ 2100 h d’enseignements en présentiel. Le  semestre 9 a été ré-équilibré et représente environ 530 h pour toutes les spécialités (entre 460 et 560 h en 2007). Chaque semestre comporte un tronc commun. Tout le début du premier semestre est commun de manière à permettre aux étudiants de choisir définitivement leur spécialité à mi-parcours de ce semestre.

L’enseignement est semestrialisé.

La répartition en ECTS est précisée mais est à revoir pour correspondre à une validation d’acquisition de compétences et pas à un découpage fin de cours. Le stage de fin d’études est maintenant crédité de 30  ECTS (16 seulement en 2007). 

Une grande partie de l’enseignement (856h, soit 41%) est complètement identique pour les 6 spécialités. Elle concerne les langues, les sciences humaines et économiques, le sport et un tronc scientifique de base (Mathématiques, Informatique, Electronique), qui représente 50% des enseignements de 1ère année. 

L’enseignement SHES  (333 h, soit 16% ) comporte des cours en droit du travail et des affaires, commerce international, achat, marketing, sociologie, ergonomie, management de projet. La place accordée au développement durable et à l’HQSE est encore insuffisante dans la formation

Le sport est obligatoire, une deuxième langue vivante est proposée.

Le reste de l’enseignement est différencié en fonction des spécialités. L’enseignement en sciences et techniques de la spécialité représente environ 1200 h. A noter la mise en commun d’un module d’Informatique de S5 entre la spécialité Informatique et la spécialité Mathématiques appliquées et modélisation et de deux modules entre la spécialité Génie Biomédical et les spécialités Systèmes Industriels, Mécanique et Matériaux.  

La formation repose en moyenne sur 55% de présentiel (cours et TD), 12,5 % de travail en équipe (TP+ projets) et 32,5 % de travail personnel. On peut noter une part importante de TD. 

Les étudiants ont la possibilité de faire un master recherche (a concerné 18 étudiants, soit 17% en 2007).

D 4 Formation en école

L’équipe pédagogique de l’école assure x % des enseignements

L’ISTIL s’est associée à l’IAE (Lyon 3) qui assure 40% des cours d’ouverture vers l’entreprise.  Les étudiants obtiennent une équivalence du M1 du master de l’IAE.

D 5 Expérience en entreprise (stages)

La formation comporte un stage en semestre 6, un stage au semestre 9 (durée cumulée des deux premiers stages = 3 mois) et le projet de fin d’études en S10 (16-24 semaines). Les stages PFE ont lieu majoritairement en entreprise.

D 6 Formation initiale par apprentissage et formation continue diplômante

Formation par apprentissage

Dans son dossier, l’école indique qu’elle souhaite présenter une demande d’habilitation pour une formation par apprentissage sur la spécialité « Informatique » sur la totalité de la formation (en 3 ans). Elle propose d’ouvrir l’apprentissage en 2009 pour 18 étudiants.  Lors de notre visite l’ISTIL a confirmé que plusieurs entreprises du secteur de l’informatique ont signé ou sont prêtes à signer un accord de partenariat sur 3 ans. La demande industrielle est donc présente. 

Le dossier « formation par apprentissage » est, comme lors de la visite précédente,  incomplet et ne permet pas une évaluation de cette partie du projet. Les rapporteurs ont demandé explicitement à l’école (mail du 14 Novembre 2008) de fournir une lettre de soutien du Conseil Régional au projet, un projet de convention avec le  CFA comportant une annexe financière et une annexe pédagogique, un avis d’approbation de ce projet par les conseils de l’établissement. Aucun de ces éléments n’a pu être apporté par l’école (cf courrier de J. Liéto en réponse à notre demande). Les rapporteurs ne sont donc pas en mesure d’évaluer le projet pédagogique, ne disposant pas d’informations fiables sur la manière dont le CFA a été associé à la démarche et va contribuer pédagogiquement et financièrement.

Formation continue

L’école forme un à deux ingénieurs par an par la voie de la formation continue, en cours du jours. En 2006 on compte un diplômé en Systèmes industriels et un en Mécanique. Ces étudiants sont intégrés dans la promotion avec les élèves étudiants en voie de formation initiale.

L’école nous présente une demande d’habilitation pour la rentrée 2009 pour un accès à la spécialité Informatique par  la voie de la formation continue par un enseignement à 100% à distance (FOAD). 

Les enseignements proposés dans le cadre de cette formation à distance seraient également utilisés pour former des salariés ayant reçu des prescriptions d’un jury de VAE. 

Les publics visés sont des informaticiens de gestion en exercice et des étudiants de pays étrangers (Maroc essentiellement), avec dans ce cas un partenariat avec un site universitaire correspondant, à Fès. Cette formation faciliterait l’accès à la formation à des salariés qui n’obtiennent pas de CIF pour suivre les 3 ans d’étude à l’école, ou pour qui les couts de déplacement vers l’ISTIL sont trop onéreux.

L’école annonce l’objectif d’accueillir 8 étudiants par semestre. Le cout de la formation est de 9h/heure et de 360 € pour l’accès à un module. Le coût total de la formation pour un étudiant est estimé à 15000 € (pour 40 modules) et la durée moyenne de formation nécessaire de 5 ans.

La formation comporterait l’accès à distance à des modules d’auto-apprentissage (correspondants aux UE du programme de formation initiale), un tutorat, des devoirs ou projets proposés par le tuteur, des regroupements pédagogiques de deux demi-journées dans chaque module par semestre, des examens (identiques à ceux de la formation intiale). Les regroupements pédagogiques et les examens auraient lieu à l’ISTIL ou dans le site universitaire correspondant à l’étranger. L’accès à la formation serait possible en Janvier et en Juillet (semestrialisation).

L’ISTIL compte bénéficier de l’expérience des enseignants ex MIAGE sur la formation à distance (ouverture d’un centre d’exploitation de formation à distance en 2005). Elle annonce qu’une grande partie des modules sont déjà disponibles et que quelques modules restent à créer dans un délai d’un an. Les modules nouveaux seront développés par l’ISTIL.

Les modules disponibles ont-ils été développés par l’ISTIL ou par la MIAGE ? Qu’en est-il de la propriété intellectuelle ? La situation de l’école par rapport au réseau MIAGE n’est pas claire en ce qui concerne la possibilité d’utilisation dans le cadre de l’ISTIL (et non plus d’une formation MIAGE) des équipements, des méthodes de formation et des modules bâtis par le réseau.

L’école envisage ensuite à terme d’étendre cette modalité de formation aux spécialités MAM puis mécanique. Comme elle estime que 100h de travail d’un enseignant sont nécessaires pour monter un module, il faut 4000 h de travail pour monter une formation (hors tutorat, examens et présentiel), soit 20 ETP ! Est-ce bien raisonnable !

D 7 Vie étudiante

Le site de la Doua dispose de cités universitaires, restaurants et complexes sportifs. Le BDE est actif. Les étudiants actuellement inscrits en Master pro sont très positifs sur la création des nouvelles spécialités ingénieur.

D 8 Evaluation de la formation

Une procédure d’évaluation de la formation (Charte de l’évaluation) a été proposée et va être mise en place. Chaque enseignement fait l’objet d’un questionnaire d’évaluation adapté à chaque discipline et approuvé par différents conseils. Le processus proposé est très hiérarchisé et dirigiste vis à vis des enseignants concernés. Un groupe de travail va étudier une procédure plus souple.

D 9 Délivrance de titre d’ingénieur diplômé par l’Etat (DPE) et validation des acquis l'expérience (VAE)

L’ISTIL propose une démarche de VAE avec un dispositif commun à l’Institut des Techniques Avancées de Saint Etienne (ISTASE) pour les 6 filières.  L’annexe 25 « procédure VAE » du dossier est vide.

En 2007-2008 l’école a reçu 15 demandes de dossiers, 5 candidats ont déposé leur dossier et aucun n’a été validé.

D 10 Diplôme

Le règlement des études précédent mentionnait l’exigence du TOEIC 750 ou du TOEFL 550. Suite à notre demande de préciser explicitement le test utilisé comme référence l’école a indiqué dans sa nouvelle version du règlement que le test utilisé est TOEIC 750. Elle ajoute toutefois que « pour les élèves qui doivent partir dans les établissements étrangers demandant le TOEFL l’école reconnaît qu’un test 550 TOEFL est équivalent au TOEIC 750 ».

Taux d’échec des étudiants :


- en première année 8% exclus + 6 % redoublants (sur l’année 2007-2008)


- en deuxième année : < 1 %

E. Emploi

E 1 Observation des métiers, E 2 Préparation a l’emploi, E 3 Premiers emplois

L’école prépare les étudiants à l’emploi : séances de simulations d’entretiens avec un cabinet de recrutement, organisation de forums d’entreprise, mise à disposition de propositions d’emplois, soutien au contact avec les anciens élèves.

L’ISTIL a décidé depuis 2007 d’utiliser les formulaires de la Conférence des Grandes Ecoles pour l’observatoire des métiers. Elle invite aussi les anciens à remplir un questionnaire en ligne. Les enquêtes emploi sur les 4 filières existantes ne sont pas encore disponibles. 

Globalement l’école annonce à partir d’un questionnaire 2008 avec 270 réponses (taux de participation= 2-12% par promotion, concerne les promos 1995 à 2007), un taux d’emploi global de 94%  (90% en CDI) et de 5% de poursuite d’études. Les ingénieurs se placent essentiellement dans de grandes entreprises (71% dans des entreprises de plus de 500 salariés). 32% ont des fonctions en R&D. Tous les secteurs sont représentés et le secteur majoritaire est le secteur automobile/aéronautique/naval (23%).

Le tableau suivant présente les secteurs d’emploi et métiers assurés majoritairement en fonction de la spécialité, ainsi que les indicateurs d’emploi pour la promotion diplômée en 2008.


Systèmes industriels
Matériaux
Mécanique
Mathématiques appliquées et modélisation

Métier
Ingénierie, Etudes conseils 14%

Chef de projet 19%

Production, qualité 31%


Ing. R&D  20%

Etudes conseils 42%

Chef de projet 12%

Production, qualité 14%

Marketing, commercial 10%
Ing. R&D  15%

Ingénierie, Etudes conseils 44%

Chef de projet 17%

Production, qualité 14%


Ing. R&D  33%

Ingénierie, Etudes conseils 49%

Chef de projet 16%

Nbre de diplomés 2008
14
23
50
15%

% emploi obtenu en 2 mois
71%
30 %
26 %
66%

% poursuite études
14%
21%
24%
27%

% recherche emploi
15 %
49 %

* dont « étudiants à l’étranger ( cad?) »
50 %
7%

% emploi en CDI
70%
14%
92%
90%

Salaire annuel net à l’embauche
33 k€
?  k€


31,8 k€
29,3 k€

A noter pour les masters pro en cours de fermeture, les enquêtes emploi sont disponibles pour les dernières promotions (2007 et 2008) :

· en GBM :  en 2008, sur 11 diplômés à la date de la soutenance de stage de fin d’études, 90 % des étudiants avaient un emploi (pour 44% en 2007)  Pour la promotion 2006, 43% des étudiants ayant répondu à l’enquête ont un emploi un mois après obtention du diplôme. 

· en MIAGe formation initiale : pour 30  étudiants diplômés en 2008, 83% ont trouvé un emploi et la plupart en CDI. Le salaire moyen à l’embauche est de 30 kEuros

E 4 Adéquation recrutement/formation/emploi

A surveiller : 

- bonne adéquation pour les spécialités « systèmes industriels » et « mathématiques appliquées et modélisation », pour lesquelles les flux sont faibles. En MAM les poursuites d’étude correspondent en grande partie à une poursuite en thèse dans le domaine de la spécialité

- des difficultés de placement sur les spécialités « matériaux » et « mécanique », avec en plus pour « mécanique » une difficulté de recrutement, un taux de poursuites d’études élevé et dans un autre champ de compétences. Les ingénieurs en matériaux et mécanique se placent traditionnellement à l’ISTIL dans le secteur transport et  la conjoncture économique actuelle dans ce secteur ne favorise pas l’insertion rapide. 

Les 1ers emplois présentés par les masters pro actuels correspondent bien aux deux secteurs envisagés pour  les deux futures spécialités ingénieur. Une grande proportion de postes relève de fonctions de type « ingénieur ». L’adéquation sera à surveiller après sortie des premières promotions.

E 5 Carrière

L’association de diplômés (AISTIL) a peu d’adhérents mais elle collabore avec l’école. Le  premier annuaire des anciens a été édité en 2007.

F. Amélioration continue

F 1 Politique de la démarche qualité, F 2 Assurance qualité interne

L’école poursuit la mise en place d’une démarche qualité et s’était fixé un objectif pour fin 2008, reculé actuellement à Mars 2009

L’ISTIL a élaboré :


-   un manuel qualité et un document précisant les processus d’organisation et de décision

· le règlement intérieur, remis à tous les entrants 

· une charte informatique 

· un guide de l’enseignant

·  la Charte de l’évaluation des enseignements, restant à applique

F 4 Assurance qualité externe (avis sur l’application des recommandations précédentes de la CTI)

1. « Poursuivre la démarche d’identification de l’école au sein de l’université » : application de l’article 713-9L du code de l’éducation – obtention de crédits spécifiques de modernisation et  affectation de  personnels : une secrétaire de direction, un MCF, un PAST, 2 PR – affectation de personnels en provenance des UFR spécifiques 

2. « Coopérer avec les établissement de la région» a commencé : début de collaboration avec CPE-Lyon pour la formation continue non diplômante, implication de l’IAE pour l’enseignement en sciences économiques, utilisation de TP de la plate-forme interproductique (AIP) de l’INSA et de CPE, collaboration entre étudiants de l’INSTIL, l’INSA et CPE-Lyon pour établir une charte sur l’utilisation de l’alcool.

3. « Poursuivre la réduction du volume horaire »

Les horaires en présentiel avaient été réduits de 40h par semestre pour 2007. Le semestre 9 alors trop chargé et de volume inégal suivant les spécialités a été ré-équilibré mais en ré-augmentant les volumes sur certaines spécialités. Il faut poursuivre la réduction horaire et ne pas dépasser 2000 heures au total, en maintenant la proportion de SHES.

4. « Renforcer les enseignements juridiques et en sciences humaines et sociales »

La part de l’enseignement SHS a augmenté de 35 %. Elle représente aujourd’hui 25 % du volume horaire total pour les 6 spécialités, ce qui est satisfaisant.

5.« Fixer la durée minimale des stages à 28 semaines »

La durée totale est de 32 semaines réparties sur 3 stages.

6. « Développer la mobilité des étudiants et des enseignants, notamment en Europe »

La mobilité des enseignants est nulle, celle des étudiants encore beaucoup trop faible pour une école d’ingénieurs. Les efforts sont à poursuivre en élaborant et en mettant en place une stratégie plus volontariste sur ce point.

7. « Mettre en place le supplément au diplôme »

Mis en place et distribué pour la première fois en Novembre 2007.

8. « Mettre en place de façon pérenne un observatoire de l’emploi, par spécialité »

L’ISTIL a décidé d’utiliser les enquêtes emplois de la CGE et envisage de traiter les données depuis 2002. A poursuivre…Les enquêtes emploi sont à mettre en place sur les deux spécialités récentes

9. « Faire approuver un règlement intérieur pour la rentrée universitaire 2006 »

Le règlement des études stipule la mise en place du conseil de perfectionnement et a été approuvé par le conseil de l’école 8 Novembre 2005. 

10. « Achever la mise en place de la démarche qualité »

La démarche se poursuit. L’objectif annoncé pour une certification ISO 9001 est Mars 2009.

11. « Revoir le calcul des ECTS, notamment pour le PFE et les stages qui doivent être crédités proportionnellement à leur durée » Réalisé  pour le PFE et les stages

12. « Mettre en place un enseignement à l‘hygiène, la qualité, la sécurité et l’environnement » Reste à mettre en place – recrutement d’un PAST en HQSE en 2008

3 – Synthèse de l’évaluation

Conformation aux recommandations antérieures de la CTI 

L’ISTIL a développé une action positive pour suivre certaines des recommandations antérieures de la CTI. Elle a mis en place deux nouvelles filières à pérenniser dans les années à venir. Les points essentiels sur lequel les efforts doivent se poursuivre concernent l’élaboration d’une stratégie claire, réaliste par rapport aux moyens disponibles et planifiée, l’amélioration de la qualité des recrutements, des relations internationales, et la poursuite d’une  démarche compétence, points faibles de l’ISTIL.

_______________

